

教学研究

激趣 悟意 拓展

——小学古诗教学三部曲

□巢湖市城北小学 刘雪梅

古诗是我国丰硕的文化遗产之一，它浩如烟海，博大精深，源远流长，蕴涵着数千年的文明和深厚的文化底蕴。李白、杜甫、苏轼等大诗人那一首首脍炙人口的优秀诗篇，带给后人多少绵长的记忆和深深的震撼啊！作为一名小学语文教师，通过怎样的教学来激发学生的学习兴趣，读懂字里行间的诗情画意，进而提高学生的阅读、理解、写作能力，是摆在我们面前的一项重要课题。

激趣 点燃学生学习古诗的兴趣是成功的一半。在进行诗歌教学时，根据不同的古诗意境，巧妙地运用不同的方法进行激趣导入，一定会使古诗教学活潑生动，情趣盎然，充满魅力。

恰当地运用多媒体辅助导入，能使课堂教学锦上添花。生动的画面、美妙的声乐都可以让孩子们很快进入情境状态，随着老师的引导走进古诗知识的殿堂。如教学《咏柳》时，我先用课件播放出一幅符合该内容的视频动画，并设计了一段精彩的导言来介绍诗人贺知章在什么情况下写这首诗及写作的目的。当我将动态的画面展现在同学们的面前时，他们沉醉其中、惊叹不已，因为他们大都生长在城市，很少目睹乡村的美景，乐得手舞足蹈，不时地发出阵阵赞叹声，无形中学生学习古诗的兴趣也点燃了。强有力课堂气氛感染和老师适当的引导，学生就有一种求知的欲望，这样就为教师下一步的教学奠定了良好的基础。

通过画图来导入学习也是一种不错的方法，大部分孩子对画画很感兴趣，如学习《山行》这首诗，让学生动手把脑海中浮现出来的画面画出来，然后让同学之间相互比较、讨论，说说自己的创意。这不仅仅可以培养孩子们的想象力和创造力，同时也从中得到美的愉悦。

小学生的好奇心都十分强烈，如果在古诗课堂中插入与教学内容相联系的典故，也能把学生的好奇心转化为学习的兴趣，转化为求知欲，增强学生的参与意识，以取得最好的学习效果。

悟意 古诗具有文言词语多、意义浓缩性强的特点。在学生学习古诗的兴趣和激情被点燃之后，就要对诗的内容、意境进行学习研读，通常情况下，我按照以下三个步骤展开：

初读古诗，读准读通。窦桂梅老师曾说：“阅读是理解，阅读更是发现。”而阅读也离不开字词的正音，读音不准，易混淆歧义，又谈何读通句子呢？读不通顺，理解、发现那更是空谈。所以初读古诗，读准字音、读通句子是教学的基础和重点。

研读古诗，理解诗意。培养学生具备较强的学习古诗的自学能力，是我们教学的目的。这一能力的形成，必须以教材为载体，让学生在正确学习方法的指引下，通过文本自学提纲自读自悟，勾画批注。此时，教师是导演，是学生的引路人、合作者，要及时进行个别辅导，及时反馈学生学习中的典型问题，及时点拨、诱导，努力提高学生自读自悟的质量。

诵读古诗，读中悟情。诗歌具有三美特点，即节奏美、韵律美和意境美，诵读起来朗朗上口。在教学过程中，我坚持以诵读为本，要求学生在理解基本词义、句义的基础上，通过反复诵读，反复吟咏，体会古诗的韵律、意境。

拓展 在古诗教学时，我时刻注意把握教材，精心设计并组织教学培养学生的观察力、想象力，通过创设情景激发学生的表达欲望，借说话写话训练来提高学生的思维能力和写作能力。

展开联想，体会古诗的情感美。扣住古诗词中的实词，调动生活经验，想象这些词语所展示的景观，是我们在审美教育中不容忽视的。改写创新，再现古诗的故事美。在古诗教学中，我常设计将古诗改写成一个个小故事，更重要的是经过这种创造性的习作，使主体与客体有机统一，达到了最高境界。改写使主体对客体有创造性的补充与发挥，使文字的美转变为有别于原文的更为广阔的思想，艺术形象得到了再造与扩展。还能激发学生的形象思维，既能再现古诗词中的田园美、人情美，又能锻炼学生的写作能力。

小学古诗教学较好地把握激趣、悟意、拓展三个环节，就能让学生对古诗的学习充满兴趣，能轻松达到入其境、悟其神、会其意的目的，教学效果也就显而易见，古诗的教学也会魅力无穷，情趣盎然。

教师园地

众上高楼 不望天涯路

——致“雅言传承文明，经典浸润人生”活动

□枞阳县横埠中心学校 嵇 勇

中华一脉，绵延数千载，实为奇观。

数千载之所积，于文字中可见一斑。汉字韵律之美及表现力之强，恰如水墨画之境界传神。水墨画，寥寥数笔，形离而境界全出。“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色。”寥寥数韵，景象全出，境界神矣。现代之萧红《火烧云》，此形彼状，描绘甚丰，而读者据其想象。所想所得仍是萧之所描所绘，即有超出，模仿而已。《思品》示童以一米线等，亦似工笔画，以此为戒，然其所识则为各现象，如后异状现，何以类？况所记亦有所忘，行之远忘之疏矣。莫若中华之“非礼勿视，非礼勿听”之水墨画。何以为礼？类之生矣。以此为纲，行之愈远，悟之愈深，必无所越。

且文以载道。又曰：文如其人。屈子高洁，故其辞亦高洁；太白疏狂，故其诗亦仙逸。太史公能传千秋，陶潜能闲万世，因其境界者也。经今日所尊之经典，于当日或偏安于一隅，或曰屈子投江，柳水流落。然正于此，中华一脉方能绵延不绝。

纵观今日之国中，西风袭来，碧树尽凋。文与史分，吾与贤离。建筑已成方盒，偶像亦非黄肤，仰西邻之闪亮，失中华之本原。经典之不传，思想之不立，问题之频频。于青年之可知。学习之紧张，未知所为何来，惑之何以为解，恰似行之于野失其路而未得司南。思为技之本。思想未立，难得技长；纵有技长，亦不过一工具耳。

“问渠那得清如许？为有源头活水来。”须汲智慧于古之先贤，传承经典，而成我明日之中华。

汉语言文字韵律优美，空灵而极具表现力。故须高声诵读。幼儿记忆力佳，长于记忆。可导其多诵多背，体韵律之美，而成一生不忘之记忆。曾记鲁迅先生之《三味书屋》所载，少时便诵读“初九潜龙勿用”，乃《易经》之词句。曾国藩于《家训》中有言：“须熟读古人佳篇，先之以高声朗读，以昌其气；继之以密咏恬吟，以玩味之。二者并进，使古之人声调拂然若与我喉舌相习，则下笔时必有句调奔赴腕下，诗成自读之，亦自觉琅琅可诵，引出一种兴味来。”姚姬传《与陈硕士书》亦道：“大抵学古文者，必须放声疾读，又缓读，只久之自悟。若但能默看，即终身作外行也。”凡巨匠者必饱读诗书而积淀深厚。又尝闻：欲美其字，须练。练者，多次也。由碑帖知前人之美，非一日之功，比肩更须滴水穿石。文亦通此道。亦可开展各种形式之诵读活动，增其兴致。善欲人见，为人之本性。

文之既熟，汉字韵律之美及前人之美者可悟矣。既熟之于心，则生活皆为文。读书既多，素养渐成，益近于境界者也。所谓知书达理者也。以书践生活，则现实之一草一木皆著理想之色彩。如能以此观世界，如此待万物，则积蓄丰富，虽一草一木皆文章。读书破万卷，下笔如有神者也。如不能以此观世界，则积蓄穷乏，纵乾坤倒转亦只知尖呼耳。

生之诵背，师须先之。常有嘱生诵背之，然已或不知。如此则生之兴致不高，师之机械塞责耳。有言：师者，传道授业解惑也。故师须先读之，爱之，溶之，以愉己之生活，而后方能熏于生，解生之惑。

王静安曾言境界者：昨夜西风凋碧树，独上高楼，望断天涯路。“业精于勤荒

于嬉，行成于思毁于随。”中华文明，独树一帜，愈久弥香，不必仰慕西邻。经典传承活动已成燎原之势：央视之栏目专题，中华书局之经典书籍畅销，校园经典诵读活动之开展，无数有心有志之士正潜心于此，幸甚。

爱的教育

阳光泽万物 情感润心田

□凤台县第二实验小学 张 奎

习总书记向新时代的教师提出了要做“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的“四有”型教师。所谓“道德情操、仁爱之心”，关键在于一个“爱”字，有爱才有责任。当一个教师以爱为行动准则时，他就能与世界上最伟大的人相提并论。

我所在的学校是一所城区新建小学，我所带的班级由转学生组成，而且不乏有一些离家较远的留守儿童。其中有一个孩子，她叫苗丽。她性格内向，平时不爱说话，也不爱与人交往，脸上没有这个年龄阶段孩子该有的天真笑容。

一天放学的路上，我遇到了在校门口接送她的生活老师，告诉我很多关于苗丽的家庭情况。原来苗丽的父母在她转来我校就读之前离异了，父母各自有了新的家庭，她的新爸爸又不太接受苗丽，所以她的妈妈只能在周末时把苗丽带到宾馆中相处。平时和年迈的奶奶生活，奶奶无论是在学习上还是在心里上都不能给她太多的辅导。

在了解这些之后，我及时找来她的妈妈，从她妈妈那了解了更多的细节，并把苗丽在学校的很多反常表现及时告知她，看到她妈妈焦急、伤心和无助的泪水时，我的心情也非常的沉重。

在以后的日子里，老师和同学都给苗丽更多的关心和帮助。随着时间的推移，苗丽有了很大的进步，体育活动时，她也愿意和大家一起玩。一次体育活动课中摆长绳，大家都笑了，苗丽也笑了。我看到了我期待许久的一个灿烂的笑容，那笑容是那么的天真、爽朗！

阳光泽万物，情感润心田。通过苗丽同学的这个故事，我深切地感受到关爱的力量和重要性，老师的关爱就像阳光洒向大地，像春雨润泽万物。习主席说：“好老师没有统一的模式，可以各有千秋、各显身手，但有一些共同的、必不可少的特质。”我觉得这种特质，就是爱，对教育事业的挚爱，对学生的大爱。作为一名人民教师，就要自觉养成良好的师德师风，要有一颗仁慈怜爱之心，爱岗敬业，言传身教，感染学生，思想育人，榜样带头，真正培养有用之人，让“爱”的雨露，滋润学生的心田。

教育感怀

幼儿分享行为教育

□合肥市绿城育华玫瑰园幼儿园 祁伶俐

分享教育是幼儿园德育教育中的一个重要组成部分，是孩子关于行为习惯和德行修养的外在体现，也是幼儿关于社会性行为的重要组成部分。

现在经常能听到周围的家长和老师们提到让孩子学会分享，那到底什么是分享呢？分享是幼儿在没有明显个人利益获得的情况下，通过物品给予、语言交流等方式将个人所有物、信息及美好情感与人分着享受的活动。根据以上对于分享的定义不难看出，分享既包括物质，如食物、玩具等，也包含情感、信息等非物质资源分享。

下面以一个我在幼儿园教学过程中发生的事件作为案例。某一天晨间接待的时候，小熹的妈妈告诉我：“小熹很想带东西和小朋友分享，所以我今天给她准备了一些巧克力。”看着小熹小朋友期待的眼神，我笑着说：“可以呀，相信小朋友们会很开心的，谢谢小熹啦！”

很快，我们的分享时间到了，小熹从书包里掏出一盒巧克力，还有两个像花朵一样的糖果，我诧异地问道：“小熹，为什么还有两朵小花呢？小花是送给谁的？”小熹看着我的眼睛很认真地说：“小花是给双胞胎的！因为双胞胎不能吃花生，这个巧克力上面有花生！”

多么可爱的孩子啊，小熹观察得是那么仔细。平时幼儿园吃花生比较少，双胞胎兄弟吃花生过敏的事，我只在班里说过一次，没想到她居然就悄悄地记在心上了！

而幼儿教师如何将小朋友的分享行为进行扩展和发散呢？在小朋友们享受巧克力的美味时，我要问他们这样一个问题：“分享美食时，你们的心情怎样？”并且让小朋友们思考双胞胎兄弟为什么不吃巧克力。最后，让小熹说一说理由，在课堂中及时予以表扬。使孩子们感受分享带来的快乐。同时，让孩子们知道发自内心地关爱同伴，能让自己和他人感到温暖与幸福，从而形成一种互相关爱的融洽友好的同伴关系。

分享行为，一方面可以帮助幼儿赢得玩伴，使幼儿在活动和交往的过程中获得言语表达、人际交流等技能；另一方面，分享行为可以帮助幼儿学会与他人和睦相处，共同享受自然界和人类社会带给大家的各种条件，促进幼儿的社会化发展。同时，分享行为还可以帮助幼儿学会在今后与人共同生活和与人合作共事。在分享方面做得较好的儿童，往往在解决社会性问题、帮助他人等方面也做得较好。